

...RIPCION  
2'50 pta.  
7'50  
14'50  
29'50  
CENTIMOS

Santo

...con ternuras in-  
Y centenas de mi-  
nen al Padre para  
el recuerdo de tan  
ios. «Hacedlo acor-

ere palpar no sólo  
l sino la Santidad de  
ica, que venga estos  
que se mezcle entre  
reginos y los acom-  
isitas a las iglesias.  
as. Horas Santas de  
sidades por el vicario  
oiga los aplausos de  
uando hacen su ca-  
lica de Miguel Ángel  
e los santos canóni-  
más indiferente se  
el más frío se emor-  
a. ¡Cuántas lágrimas  
rrer este Año Santo!  
no se han impuesto  
nido a pie desde pe-  
no España y Alema-  
r devoción han viaja-  
lase, los que han lo-  
jubileo a fuerza de

Las agencias de vi-  
ros, los vendedores  
Roma lo bendicen.  
Papa, los peregrinos  
con agradecimiento,  
un año de Santidad,  
de purificación del  
diluvio espiritual que  
antos pecados! ¡Una  
ha madurado tantos  
dad!

is muchedumbres de  
rinos venidos de toda  
antan ante la enseña  
¡Te adoramos, Señor,  
nos, porque por tu  
limiste al mundo!»

ACCION.- Teruel

...nta  
RA  
ERA de

...a fabricar cu-  
MERAS Y LAS

...URANDO

...JEVA  
E CONVENCER

...entral:

...DIA

### Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.- Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 8 de Abril 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.- Teléfono 169.- NUM. 427

# Interesantes manifestaciones del jefe del Gobierno acerca de la ocupación de la región de Iñi

TEMAS DEL DIA

## - Fanfarría y audacia -

Ignoramos para quiénes habrá pronunciado su último discurso el señor Azaña. Para los españoles ajenos a los partidos, o que, aún sin dejar de tener sus aficiones políticas, son, ante todo, patrióticos, y muchos republicanos de los que, como a él y a otros de los que le siguen no se les puedan recordar sus coqueteos monárquicos, y hasta sus colaboraciones dictatoriales; para esos españoles, decimos, desde luego que no. Porque por impermeable que fuese a las realidades nacionales, el señor Azaña, después de las lecciones de hechos que tiene recibidas, no puede ignorar que el juicio de aquellos le es completa, total y absolutamente adverso. No lo ignora y sin embargo a la vista de su discurso en el que van de la mano, estrechamente unidas, la fanfarría y la audacia, podría afirmarse todo lo contrario; ya que el ex presidente del Consejo se ha producido en el tono que cuadraría al hombre público que hubiera encadenado a su gestión el triunfo y no al que se hallase bajo la pesadumbre de los más ruidosos fracasos. Y entre ellos, el principal, si es que en la serie se ganan unos a otros, el republicano, es decir, el del daño que le ha hecho a la República; el de las adhesiones que ha enagenado a la República; el del número considerable de compatriotas que si no eran republicanos, no se sentían antirrepublicanos y que por la política azañista añoraron los tiempos de la Monarquía derribada. El señor Azaña manosea con demasiado desenfado la pala-

bra decencia. Pero hay una decencia puramente material y otra de más alto linaje, que se llama limpieza espiritual. Un señor que en toda su vida no se haya apoderado de un mal pañuelo, será materialmente decente; pero un señor que haya oprimido y aun tiranizado a un país no será espiritualmente limpio; porque la opresión y la tiranía son el pus y la lepra de los gobiernos y de ellas está cubierto el señor Azaña desde la coronilla hasta el calcañar. Para el país es eso; y porque lo es lo repudió repetidas veces exteriorizando la repugnancia que en el respecto político le merecía, en la votación de los que despectivamente llamó «burgos podridos»; en la designación de los miembros colectivos para el Tribunal de Garantías; en multitud de elecciones de entidades en las que podía demostrarle su su hostilidad y, últimamente, en las elecciones generales, en las cuales el mayor número de sus candidatos fueron derrotados. Y si es así ¿a quiénes se dirige o para quiénes habla el señor Azaña, como no sea para los que con él se acreditaron de déspotas y tiranos durante el execrable bienio? Si la nación entera lo ha repudiado ¿qué pueden esperar de ella ni él ni sus aliados? En cuanto al régimen caído, posible es que si estuviese en sus manos pudiese en las del señor Azaña nuevamente las riendas del poder, porque de ningún modo mejor que ese tendría mayores probabilidades de triunfo. **Patricio**

DESDE BERLIN

## El Gobierno combate la falta de trabajo

La primera tarea que el Gobierno de Hitler se propuso realizar en el dominio económico, fué la de proporcionar trabajo a enorme legión de cesantes, víctimas de la crisis. En el corto espacio de cuatro meses ha conseguido reducir en dos millones el número de los desocupados. En Prusia oriental no queda ya nadie sin trabajo; en Baviera, de los 8.000 municipios, 6.000 han conseguido dar ocupación a todos; en las regiones industriales del Rhin y Westfalia disminuye constantemente el número de parados. El gobierno ha despertado en todo el pueblo, la confianza política y económica que había perdido, y con esto se ha creado la base para apelar después a la buena voluntad de todos y pedir que cada cual haga por su parte lo posible para proporcionar trabajo. Y la llamada no ha sido desoída. Pero el Gobierno mismo no se ha contentado con esto solo, sino que, tomando por su parte la iniciativa, ha emprendido una energética campaña contra la falta de trabajo, para dar impulso y aliento a la iniciativa particular. En junio pasado el Gobierno acordó invertir la extraordinaria suma de mil millones de marcos, y desde entonces se viene entregando medios suficientes para fines determinados, parte en concepto de crédito, parte como «anticipo perdido» y tanto a entidades y empresas oficiales como a particulares. Estos medios son entregados en primer término a los Municipios y

empresas oficiales y semificiales para trabajos adicionales y otros para la ampliación de establecimientos de suministros, regulación de ríos y canales, etc., y también a empresas particulares para fines de colonización. Los llamados anticipos se dan para ejecutar trabajos subterráneos, para prestar socorros a los necesitados y también para hacer obras de reparación y de reconstrucción en las casas particulares. Condición indispensable es que los receptores de estos créditos inviertan por su parte el cuádruplo de estas sumas para el mismo fin. Sobre todo en los trabajos subterráneos se espera emplear un buen número de obreros. El proyecto de reconstrucción de grandes carreteras de automóviles se debe a la iniciativa personal del jefe del Gobierno y promete proporcionar trabajo a un gran número de obreros durante varios años. Otra de las medidas adoptadas por el Gobierno para reanimar la industria y proporcionar trabajo, ha sido la de reducir y facilitar el pago de ciertos impuestos. En el automovilismo, se ha reducido mucho para los coches ya existentes, y se ha abolido por completo para los de nueva adquisición. Basta mencionar por su especial importancia, el gran éxito que el Gobierno ha tenido con el acto de apelar al donativo voluntario para contribuir a la realización de su programa. Todas las medidas se mueven en una misma línea: todas ellas persiguen el objetivo de dar mayor impulso a la economía y proporcionar trabajo. El hecho de que, en este sentido, la realidad se haya excedido a las esperanzas, es prueba de la confianza con que las clases productoras del país han seguido la iniciativa del Gobierno. **A. Braun**

Berlín, Marzo 1934.

## No se trata de una operación militar sino de una ocupación amistosa

### Las gestiones con los indígenas las lleva a cabo el coronel Capaz

Madrid.-El jefe del Gobierno señor Lerroux, ha sido entrevistado esta noche por un periodista acerca de los propósitos que se le atribuyen sobre la ocupación de la región de Iñi. El señor Lerroux hizo las siguientes declaraciones. -Puedo asegurarle que yo no tengo el menor propósito de aventuras. La intención del Gobierno es entablar negociaciones con los indígenas para ir a una ocupación pacífica de aquella zona. Las negociaciones van por buen camino tanto porque ahora está ya ocupada por los franceses la región del Antiatlas como por la buena disposición de los indígenas. Se ha volado ya sobre Iñi y a los aviadores se les han hecho signos amistosos por parte de los indígenas. Muchas veces, los barcos pesqueros que trabajan en aquella costa, han recogido a varios indígenas y los han llevado a Océanos para que allí hiciesen sus compras, cosa mucho más cómoda que ir a Cabo Juby. El coronel Capaz está ahora encargado por el Gobierno de estas negociaciones amistosas para evitar la repetición del fracaso de un nuevo intento de desembarco. Yo no estoy dispuesto a ocupar aquel territorio belicosamente ni a que se dispare un tiro. La ocupación de Iñi-terminó diciendo el señor Lerroux-se hará cuando el Gobierno haya recibido el informe del coronel Capaz, cuyas gestiones van muy avanzadas.

### UN ALMUERZO EN HONOR DE UN PROFESOR

Madrid.-El ministro de Instrucción pública obsequió hoy con un almuerzo, en los salones del Ministerio, al profesor Chapelier, que asiste como congresista al Congreso Internacional de Química que se está celebrando en esta capital.

### ACTO APLAZADO

Madrid.-A consecuencia de la lluvia ha sido suspendido el acto de entregar el guión-estandarte al escuadrón de la Presidencia, acto que se debía celebrar hoy. La entrega de la enseña citada se efectuará el martes próximo.

### CIRILO DEL RIO

Madrid.-Hoy no acudió a su despacho el ministro de Agricultura, don Cirilo del Río, por hallarse algo indispuerto.

### SAMPER MARCHA

Madrid.-Esta mañana salió para Valencia el ministro de Industria señor Samper. Regresará a Madrid el lunes próximo.

### LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

Madrid.-El ministro de Marina, señor Rocha, al recibir hoy en su despacho a los periodistas, les dijo que no es cierto que exista un proyecto de Ley de Comunicaciones Marítimas. Lo que existe es un anteproyecto sobre el cual se abrirá pública información y después habrá de seguir los trámites de rigor. Terminó el Rocha su conversación con los informadores de la Prensa manifestándoles que mañana marchará a Albacete donde se propone asistir al homenaje que las fuerzas vivas de aquella capital rinden al gobernador civil de la provincia.

### PUBLICACIONES CRISOL

Por este cupón y cien sellos usa dos españoles o extranjeros regala lamos cinco pesetas en libros Apartado 228. - TENERIFE

## Homenaje nacional a "Prensa Española,"

El valiente gesto del director de «A B C» que, sin apartarse un momento de las leyes vigentes ha sabido mantener en toda su integridad la libertad del trabajo, movió a un grupo de españoles de orden a organizar un homenaje a Prensa Española, interpretando así un anhelo nacional estensiblemente manifestado en los calles, cuando, vencida la huelga, reapareció aquel órgano periodístico, que fué acogido con júbilo y entusiasmo por la inmensa mayoría del público. Por expreso deseo de la Empresa de Prensa Española, manifestado al tener conocimiento de la iniciativa en su favor los beneficios de la suscripción nacional que ha sido abierta, contribuirá al sostenimiento de la Casa de Nazareth, obra social predilecta del primer marqués de Luca de Tena y hoy de sus familiares. El sábado, día 24, en la oficina situada en la calle de Alcalá, número 47, piso A, número 3 (edificio del Banco de Vizcaya) teléfono número 25.991, se constituyó el Comité central organizador del homenaje nacional a Prensa Española, que quedó formado por los siguientes señores: Don Mariano Matesanz, diputado a Cortes y presidente del Consejo de Administración del Banco Mercantil e Industrial; don Carlos Prast, presidente honorario de la Cámara de Comercio; don Luis Sainz de los Terreros, presidente honorario de la Cámara de la Pro-

videncia Urbana; don Adolfo Rodríguez Jurado, diputado a Cortes y vicepresidente de la Comisión de Enlace de las Entidades Agropecuarias; don Manuel Castellanos, vicepresidente del Bloque Patronal y por la Defensa Mercantil Patronal; don Manuel Delgado Barreto, director de «La Nación»; don José Ignacio Escobar, director de «La Epoca»; don Juan Pujol, diputado a Cortes y director de «Informaciones»; don Manuel Senante, director de «El Siglo Futuro»; don Anselmo González, director de «El Diario Universal»; don Jacinto Benavente, don Armando Palacio Valdés y don José Gutiérrez Ravé, designándose por unanimidad para la presidencia del Comité a don Carlos Prast y para las funciones de secretario del mismo a don José Gutiérrez Ravé. Tomaron los allí reunidos el acuerdo de que a partir del día 1 de Abril quede abierta la suscripción de donativos, con los cuales se comprarán acciones de Prensa Española para formar un capital, cuyos intereses beneficiarán a los huérfanos y viudas de periodistas y empleados de periódicos acogidos en la casa de Nazareth. Los que deseen ingresar cantidades con este fin podrán hacerlo en cualquiera de los Bancos de España, de Vizcaya, Español de Crédito, Hispano Americano, de Bilbao, Popular de los Previsores del Porvenir, Urquijo, Central, Español del Río de la Plata y Mercantil. Habrá en las cuentas corrientes que habrá abiertas en dichos establecimientos a nombre de «Homenaje a Prensa Española». Para toda clase de consultas y detalles, dirigirse a la oficina central al principio citada, donde también se reciben donativos.

## La Federación Turolese de Sindicatos Agrícolas

### El martes celebrará su XV Asamblea General

El próximo martes, 10 del actual, celebrará su XV Asamblea General la benemérita Federación Turolese de Sindicatos Agrícolas, entidad económica-social a la que tanto deben los agricultores de nuestra provincia. Reina entre sus numerosos sindicatos gran entusiasmo y son muchos los que tienen el propósito de

enviar nutridas representaciones al acto federal. El presidente de la Federación, nuestro querido amigo don Juan Giménez Bayo, ha tenido la atención, que agradecemos en lo mucho que vale, de invitarnos a los actos de la asamblea, que se celebrará con arreglo al siguiente programa, en el domicilio social, calle Temprado, 11: A las diez de la mañana.-Presentación de credenciales en la Secretaría de la Entidad por los delegados de los Sindicatos Agrícolas e inscripción de los Socios individuales que asisten a la Asamblea. A las diez y media.-Solemne apertura de la Asamblea en el Salón de actos, con arreglo al siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación en su caso de las actas de la Asamblea anterior.
- 2.º Examen y aprobación si a ello hubiere lugar de los balances y cuentas presentadas por Tesorería.
- 3.º Memoria del presidente don Juan Giménez sobre la vida y desarrollo de la Federación en el último ejercicio.
- 4.º Fomento de la vida económica de la Federación.
- 5.º Gestiones realizadas y a realizar en defensa de los intereses remolacheros.
- 6.º Seguros sociales.
- 7.º Labor de los representantes de la Federación en los diversos organismos Social-Agrarios.
- 8.º Ruegos y preguntas.
- 9.º Conferencia sobre Técnica Agrícola por el ingeniero Agrónomo don Eleuterio Sánchez Bueno.
- 1.º Proyección de una película sobre el cultivo de cereales. El último número del programa o sea la proyección de la película sobre cultivo de cereales, se celebrará a las cuatro de la tarde y la entrada, para este número exclusivamente, es pública.

✠  
QUINTO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**D. Germán Giménez Llorca**  
FARMACEUTICO  
QUE FALLECIO EN TERUEL EL DIA 9 DE ABRIL DE 1929  
**Habiendo recibido los Auxilios Espirituales**  
D. E. P.  
Todas las misas que se celebrarán el próximo lunes, 9 de los corrientes, de siete a doce, en la Iglesia de San Andrés (capilla del Pilar), se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
Su afligida esposa doña María de la Concepción Bayo; hijos don Juan, don Mariano y doña Carmen; hijos políticos doña Flora G.-Cordobés; doña Presentación Puertas y don Miguel Artigas; nietos y demás familia  
Le suplican la asistencia a alguno de dichos actos, caridad que agradecerán.  
Teruel 8 Abril 1934

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, don Ramón Válcárcel, contratista de obras. De Valencia, acompañado de su virtuosa madre, nuestro buen amigo, don Marcial Pastor. De la ex-Corte, el diputado turo-lense don Vicente Irazo. De Valencia, don Angel Meléndez. De Monleón, don Miguel Riera. Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al culto maestro de Argente nuestro muy querido amigo don Pedro Ferrer. Marcharon: A Valladolid, procedente de Terriente y para continuar sus estudios, el distinguido joven don Angel Valero Ponz. A la ciudad de las flores, don Rafael Alonso y señora. A la misma población, don Jesús Miguel. A Madrid, don Adolfo Bujarrabal y don Gabriel Roca. A Calatayud, don José María Angulo.

ECOS TAURINOS

Como «El del 7» trató con cierta guasa la noticia referente a que vamos a tener novilladas durante las próximas ferias, resulta que muy pocos se lo han creído. Hay para todo. Pero la verdad, la única verdad que existe, es esa: Que traen la plaza de toros de Santa Eulalia y que ya el día 20 de Mayo tendremos una buena novillada. Y habiendo eso, huelga decir que durante los días feriados habrá tres funciones más. Como se dijo, la importancia de esas novilladas está en el apoyo del Comercio. El verá su conveniencia. Y ahora otra cosa. Por última vez, y podemos asegurarlo con toda formalidad que por nuestra edad nos corresponde tener, vamos a tratar dentro de muy breves días, es decir, al terminar la feria, de la construcción de una plaza de Toros. No será gastar pólvora en balde, no. Hemos hablado detenidamente sobre este importante asunto con una persona que ha prometido darle un «golpe» al cacareado problema y hemos coincidido en un todo con que dar el «trancazo». Hablaremos otro día. Esta noticia la damos porque estamos viendo que nos la quiere pisar «El del 7». Y eso no, compañero, que ya ayer te di tema. Conque «toma...» M. Salvador

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Concierto musical

Hoy, a las once y media, y en el kiosco de la Glorieta de Galán y Castillo, la Banda municipal dará un concierto, si el tiempo lo permite, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º «Las de Villadiego», pasodoble.—F. Alonso. 2.º «Arco Iris», selección (canción de la pava y canción-fox trot del harén persa).—Auli y Benloch. 3.º «La canción del harén», marcha árabe.—Camilo P, Laporta.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «La rapacina», fantasía.—E. Reñé. 2.º «La Granjera de Arlés», fantasía.—Rosillo. 3.º «Amor gitano», pasodoble.—Villajos.

Sección religiosa

Santoral del día.—Domingo de Pasquilla o de Cuasimodo.—San Dionisio, San Alberto, San Perpetuo, Santa Máxima y San Jenaro.—I. P. Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto: Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce. Santiago.—Misas a las siete, ocho y treinta y a las nueve. San Andrés.—Misas a las siete y quince, a las ocho y a las nueve y quince la conventual. El Salvador.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve. San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho. San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce. Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis. Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho. Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho. San Martín.—Misas a las cinco y siete y media. Merced.—Misas a las cinco y cuatro y a las ocho.

De la provincia

Beceite

FALLECIMIENTO DE UN PRESO: En el Hospital de este pueblo, donde recibía asistencia por padecer endocarditis reumática crónica, ha fallecido el vecino de 61 años de edad, Ramón Abella Redón, preso por los últimos sucesos registrados en esta villa. Se ha celebrado el entierro de su cadáver.

ANUNCIE USTED EN ACCION

De la vida local y provincial

DEPORTES - Centros oficiales

FUTBOL

He aquí el «once» madrileño frente al bilbaino para el partido de hoy: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Regueiro, Valle, León; Lazcano, Regueiro, Olivares, Samitier y Eugenio. Como verán nuestros lectores, ambos equipos se «ponen sus mejores galas». Durante el corriente mes se celebrarán los siguientes encuentros internacionales: Día 11, Irlanda-Escocia, amateur, en Irlanda. Día 14, Inglaterra-Escocia, en Londres. Día 15, Austria-Hungría, en Viena. Checoslovaquia-Grecia, en Split. Día 19, Italia B-Hungría B, en Turín. Día 22, Alemania del Sur-Francia del Sur, en Stuttgart. Liga de París-Escocia, en París. Día 24, Rumania-Checoslovaquia, en Bucarest. Día 29, Checoslovaquia-Hungría, en Praga.

Las eliminatorias para la Copa del Mundo son: Día 8 (hoy), Holanda-Irlanda, en Amsterdam. Día 15, Luxemburgo-Francia, en Luxemburgo. Día 22, Rumania-Yugoeslavia, en Bucarest. Día 29, Bélgica-Holanda, en Amberes.

Para dirigir los partidos de hoy han sido designados los siguientes árbitros:

CAMPEONATO DE ESPAÑA

Madrid-Atlético de Bilbao, Arribas. Oviedo-Español, Vallana. Barcelona-Betis, Iturralde. Hércules-Valencia, Melcón.

CAMPEONATO «AMATEUR»

Santoña-Racing Langreaño, Vallés. Basconia-Arenas Zaragoza, Simón. Ossasuna-Unión de Irún, Adrados. Olímpic Játiva-Imperial, Torres. Onuba-Betis, don Ricardo Alvarez.

TERCERA DIVISION DE LIGA

Gimnástico-Logroño, Comorera. Baracaldo-Valladolid, Villanueva. Zaragoza-Elche, Castarlenas.

TENNIS

Se ha suicidado, cuando viajaba con rumbo a Europa, el famoso tenista japonés, participante en la Copa Davis, señor Hiro.

SANIDAD MUNICIPAL

Se declara oficialmente la existencia del carbunco bacteridiano en el término municipal de Torrelacárcel. Zona declarada infecta, las partidas Corta de la Rambla, Los Planos, Carrazingra y Cabezas. Zona sospechosa, todo el término municipal. Zona de inmunización, el indicado término. REGISTRO CIVIL Movimiento demográfico: Matrimonio.—Francisco Belmonte Gómez, de 30 años de edad, soltero, con Bonifacia Carreras Martínez, de 27, soltera. Defunción.—Manuel Moya Rubira, de 40 años de edad, soltero, a consecuencia de bronquitis crónica.—Hospital provincial.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Jatiel, 278'37 pesetas. Samper de Calanda, 1.575'00. Tronchón, 609'85. Noguera, 157'30. Obón, 456'10. Utrillas, 225'68. Valdecuena, 189'79. Villarquemado, 798'54.

Para mañana, lunes, se anuncia la constitución de la Comisión gestora.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Ramón Eced, 189'50 pesetas. « Santiago Fermín, 1.019'71. Ayuntamiento de Teruel, 5.054'04.

AYUNTAMIENTO

Mañana es día señalado para que el Concejo, si reúne suficiente número de señores concejales, celebre sesión ordinaria.

AUDIENCIA

El viernes pasado se vió ante el

Jurado la causa seguida contra Cristóbal Cañete Gimeno, procedente del Juzgado de Montalbán, por el delito de asesinato frustrado. Se le condenó a la pena de seis meses y un día de arresto mayor, accesorias, indemnización y pago de costas. Habiendo cumplido ya esta condena, fué puesto en libertad.

Actuaron, como acusador privado, don Luis Feced, y como defensor don Gregorio Vilatela. Ayer, también por Jurado, se vió otra causa seguida contra Vicente García, por el delito de homicidio, procedente del Juzgado de Montalbán.

Fué defendida por don Luis Feced, actuando como acusador el señor Vilatela.

El procesado fué condenado a seis meses y un día de arresto menor y cinco mil pesetas de indemnización. Como tiene cumplida esta condena, quedó en libertad.

Los juicios señalados para el actual mes de Abril son:

Día 9.—Juzgado de Alcañiz, por explosivos, contra Matías Ferrer y 21 más. Defensor señor Vilatela. Dará principio a las nueve y treinta de la mañana y procede del Tribunal de Urgencia. Día 10.—A las nueve y treinta, del Juzgado de Alcañiz; por tenencia de armas, contra Gregorio Sancho y 18 más. Defensor, señor Marina. Tribunal de Urgencia. Día 11.—A las nueve y treinta, del Juzgado de Híjar, por homicidio, contra Juan José Blasco y otros. Acusador, señor Rivera; defensor, señor Vilatela. Por Jurado.

Día 12.—A la misma hora, del Juzgado de Híjar, por abusos desonestos, contra Ramón Burillo. Defensor, señor Feced. Jurado. Día 13.—A las once y treinta, del Juzgado de Teruel, por injurias, contra Moisés Bronchud. Defensor, don Juan Giménez. Tribunal de Urgencia.

Día 16.—A las nueve y treinta, del Juzgado de Alcañiz, por asesinato, contra Salvador Pastor. Defensor, señor Feced. Jurado. Día 17.—A la misma hora, del Juzgado de Alcañiz, por homicidio,

contra Celestino Royo. Defensor, señor Alonso. Jurado. Día 19.—A la misma hora, del Juzgado de Mora, por violación, contra Manuel Zarzoso. Defensor, señor Ruiz. Jurado.

Días 20 y 21.—A las diez, del Juzgado de Valderrobres, por sedición, contra José Amorós y 74 más. Actuarán seis abogados. Tribunal de Urgencia.

Día 23.—A las nueve y treinta, del Juzgado de Calamocha, por homicidio y otros, contra Nicolás Layueta. Defensor, señor Serrano. Jurado. Día 24.—A la misma hora, del Juzgado de Calamocha, por actuaciones ilegales, contra Miguel P. Rodrigo y otro. Señores Marina y Feced. Jurado.

Día 25.—A la misma hora, del Juzgado de Valderrobres, gobierno, contra Recaredo Susán. Defensor, señor Vilatela. Jurado.

Día 27.—A la misma hora, del Juzgado de Teruel, por asesinato, contra Manuel Civera. Señores Vicente (A) y Vilatela. Jurado. Día 28.—A la misma hora, del Juzgado de Teruel, por provocación sedición, contra Raimundo Soriano. Defensor, señor Marina. Jurado.

Día 30.—A la misma hora, del Juzgado de Teruel, por provocación sedición, contra Raimundo Soriano y cinco más: Defensor, señor Julián. Jurado.

EL AGUILA

ABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel.

Emiliano P. Pérez Buitón

Piquet 20-2º

ANUNCIE USTED EN ACCION

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:

- «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones



SOR MATILDE AGUILAR JOSA

FALLECIDA EN LA PAZ DEL SEÑOR EN EL ASILO ENSEÑANZA DE TERUEL EL 7 DE ABRIL DE 1933

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

D. E. P.

Todas las misas que se dirán el día 10 del actual de ocho a doce y el funeral que se celebrará a las once en la iglesia del Asilo Enseñanza del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La reverenda Madre, Sor Purificación Samitier, y Comunidad de dicho Asilo; sus padres don Adrián y doña Matilde; hermanos doña Pilar, don Francisco, don Agustín, don Rafael y doña Carmen; tíos, primos y demás familia, suplican a usted no la olvide en sus oraciones y asista a alguno de dichos actos, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los excelentísimos señores Arzobispos de Zaragoza y Burgos y Obispos de Teruel y Segorbe.

# Lerroux se muestra confiado en el porvenir de España por el restablecimiento del principio de autoridad

## El socialismo español se anticipó exageradamente con la República

### Ahora le duele tener que comenzar de nuevo la evolución política

Para aclarar lo del supuesto intento de soborno a la Comisión de Guerra

## Ha sido nombrado juez instructor un comandante del Ejército

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, recibió hoy la visita de los periodistas que hacen información en aquel Ministerio. El señor Hidalgo dijo a los informadores de la Prensa que había llamado al auditor para encargarse de aclarar el rumor que viene circulando, según el cual en los cuarteles se vienen haciendo recaudaciones de cantidades destinadas a sobornar a los miembros de la Comisión Parlamentaria de Guerra para que dictaminen favorablemente el proyecto de Ley que mejora la situación de las clases de tropa.

El auditor ha nombrado ya juez para practicar las diligencias oportunas a un comandante por lo que se refiere al incidente ocurrido en Valencia entre el general divisionario señor García Caminero y el comandante señor Pérez Salas, está ya instruyendo diligencias como juez instructor el general Guerra.

Un peronista preguntó al señor Hidalgo qué hay de cierto acerca del rumor que viene circulando sobre un aumento del 10 por 100 en las plantillas del Ejército.

El ministro contestó: —Estoy estudiando diversas cuestiones para evitar deficiencias en los servicios.

Ahora me ocupo del personal y después me ocuparé del material.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES EN MADRID :

Madrid.—En el ramo de la construcción los patronos continúan cumpliendo el laudo ministerial por el cual han de abonar a los obreros que, como es sabido, trabajan 44 horas semanales, salarios completos como si trabajaran las 48 horas.

Sobre el conflicto metalúrgico la impresión es que tiende a mejorar.

Hoy se celebró una nueva reunión de patronos y obreros en el Ministerio del Trabajo.

Los obreros acordaron celebrar un referendun para adoptar acuerdos definitivos sobre la vuelta a trabajo.

## LA ACTITUD PROBABILE DE AZAÑA

Madrid.—Se dice en los círculos y medios políticos que el señor Azaña no se prestará a intervenir en el debate político que pretenden iniciar los radicales, para que aquél concrete las acusaciones que veladamente lanzó en su último discurso sobre el partido radical.

Únicamente—añaden los que parecen bien informados—acudirá el señor Azaña al Parlamento en el caso improbable de que personalmente le requiera para ello el señor Lerroux.

## LOS FASCISTAS Y EL ACTO DE EL ESCORIAL :

Madrid.—José Antonio Primo de Rivera ha enviado a los periódicos una nota haciendo constar que la agrupación «Falange Española» no tiene la más mínima participación en el acto que las juventudes de Acción Popular celebrarán el día 22 del corriente en El Escorial.

## SALAZAR ALONSO OBSEQUIA A LOS PERIODISTAS

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, obsequió hoy a mediodía a los periodistas que hacen información en su departamento con una comida.

## FALLECE UN HERMANO DE COMPANYS

Madrid.—El jefe de la minoría de la Esquerra, señor Santaló, dijo a los periodistas que a las tres de la tarde falleció hoy en Barcelona un hermano del presidente de la Generalidad, señor Companys.

## MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—Los periódicos publican hoy una interviú celebrada por un periodista con el señor Lerroux y publicada en la «Gaceta de Colonia». El señor Lerroux se muestra confiado en el porvenir de España porque se va restableciendo la confianza en la autoridad.

El socialismo—dijo el señor Lerroux—se anticipó exageradamente en España para realizar su doctrina con la República y hoy sufre al notar que es menester comenzar de nuevo la evolución política.

No cree que en España logre arraigar el fascismo porque la característica del pueblo español es contraria a toda subordinación.

En política exterior España mantendrá su neutralidad.

Niega el señor Lerroux que tenga un plan quinquenal. Lo que tiene es un plan de reconstrucción nacional que se desarrollará en un plazo mayor de cinco años.

## UN LETRADO SUBVERSIVO

Madrid.—En la puerta del Ministerio de Gobernación apareció esta mañana un letrado pintado en rojo victoreando al rey.

Inmediatamente se ordenó borrar el letrado subversivo.

## EN GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas les dijo que ya se ha posesionado del Gobierno civil de Valencia el nuevo gobernador señor Terrero.

Las noticias de Zaragoza acusan tranquilidad.

Ha comenzado a reintegrarse al trabajo el personal de espectáculos.

## UN ATRACO :

Madrid.—A las nueve de la noche y cuando se disponían a cerrar el establecimiento el encargado y dos dependientes de una tienda de comestibles establecida en la calle de Fray Luis de León, cinco pistoleros penetraron en la tienda y se llevaron 2.000 pesetas, importe de la recaudación del día.

Los atracadores se dieron a la fuga y no han sido habidos.

## LEA USTED EL DIARIO ACCION

## Se agrava la huelga general declarada en Zaragoza

### Cunde la alarma ante la inesperada prolongación del paro

Mejora el conflicto del ramo de agua en Barcelona

## Ayer falleció el ingeniero señor Companys hermano del presidente de la Generalidad

Barcelona.—En las primeras horas de la tarde falleció en la clínica La Alianza, en la que se hallaba hospitalizado, el ingeniero don Ramón María Companys.

Acudió a la clínica el presidente de la Generalidad, hermano del extinto y le acompañaban varios consejeros y otras personalidades de la Esquerra.

El entierro se verificará mañana.

## GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Barcelona.—En la calle de Francisco Layret del Paralelo un auto chocó contra un carro.

Resultaron muertos el empresario del circo Salvador Hervás, el artista de circo Rafael Belda y el carretero que no ha sido identificado.

## CONFLICTO QUE TIENE DE MEJORAR :

Barcelona.—El conflicto de los obreros del ramo de aguas tiende a mejorar.

Hoy se ha trabajado en 28 fábricas.

En 27 fábricas continúa la huelga.

## MARTINEZ BARRIOS : A AYAMONTE :

Sevilla.—Ha marchado a Ayamonte el señor Martínez Barrio.

Ha desmentido el rumor de que piense permanecer por algún tiempo alejado de la política.

## TEMPORAL DE AGUA

Sevilla.—Ha descargado fuerte temporal de lluvias.

El aguacero ha ocasionado daños en el arbolado y en las comunicaciones.

El Guadalquivir ha experimentado importante crecida.

## SE AGRAVA LA SITUACION EN ZARAGOZA :

Zaragoza.—Durante el día de hoy se intensificó el paro.

La huelga ha sido absoluta y alcanzó a los panaderos.

Patronos y obreros mantienen firmes sus distintos puntos de vista.

Han menudeado las coacciones. La novillada que debía celebrarse mañana ha sido suspendida.

Se ignora si podrá celebrarse el anunciado partido de futbol.

Han sido llamados a prestar servicios los guardias de Asalto de nuevo ingreso.

Vestirán de paisano por carecer de uniformes.

Cunde una preocupación honda por la prolongación del paro.

A media tarde descargó sobre esta capital un formidable aguacero a consecuencia del cual se anegaron varias calles.

## EN VALENCIA SE REANUDA EL TRABAJO EN LOS ASTILLEROS :

Valencia.—Hoy se reanudó el trabajo en los Astilleros de Levante.

## HALLAZGO DE UNA BOMBA

Huesca.—En un paseo de las inmediaciones de esta capital fué hallada una bomba que pesa 15 kilos.

Se cree que fué abandonada por

alguien que tenía el encargo de colocarla en algún lugar determinado de esta capital.

## ALCALDE SUSPENDIDO

Burgos.—El gobernador civil de esta provincia ha suspendido al alcalde de Salas de los Infantes por dificultar la labor de la Guardia civil.

## POR SALVAR A SU PADRE SE CONFIESA HOMICIDA

Salamanca.—En Béjar se presentó hoy a la Guardia civil Nemesio Hermosa, declarando que en Calzada había dado muerte a Francisco Domínguez.

Hechas las debidas averiguaciones pudo comprobarse que la víctima del suceso había discutido con el padre del supuesto agresor sobre la posesión de unas tierras.

Ambos riñeron y resultó muerto Francisco.

El hijo del matador quiso salvar a éste, declarándose autor del homicidio.

## EDIL DESTITUIDO—UNA FABRICA QUE CIERRA

Bilbao.—El gobernador civil ha destituido al teniente de alcalde socialista que presidió la sesión en que el Ayuntamiento de Santurce adoptó acuerdos no comprendidos en la Ley municipal.

Añadió que la empresa de la fábrica Firestone había acordado el cierre de la factoría, en vista de que ver los obreros de la misma abandonaron el trabajo por solidaridad con unos despedidos, quedando en la calle 300.

## AYUNTAMIENTO ASALTADO :

Tortosa.—En la sesión del Ayuntamiento, celebrada hoy, en el vecino pueblo de Alcanar, la mayoría monárquica acordó no celebrar más sesiones y que todos los asuntos se resolvieran por la comisión permanente.

El pueblo, indignado por este acuerdo, se ha manifestado tumultuosamente, invadiendo el salón de sesiones y expulsando a los concejales monárquicos.

La Guardia civil desalojó el local. Existe gran inquietud.

## UNA DESGRACIA

Martos.—A causa de la lluvia desprendióse la techumbre de una cueva habitada por gitanos y sepultó matándolas, a una mujer llamada Joaquina Moreno y a una hija suya de corta edad.

## LAS CAJAS DE TRILITA DE UN POLVORIN SON RECUPERADAS POR LA GUARDIA CIVIL :

Salamanca.—A consecuencia de las investigaciones realizadas por la Guardia civil con motivo del robo efectuado hace días en el polvorín del comerciante Miguel Cárdenas, han encontrado una caja conteniendo 25 kilos de trilita y varios paquetes de la misma mataría en las inmediaciones del polvorín.

También se asegura que no han aparecido en otros lugares otras cajas con el contenido de los cuales

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

## En Agadir cae violentamente a tierra un avión español

### El piloto y el mecánico que lo tripulaban resultan ilesos

## Habían salido de Laranhe y se dirigían a Cabo Juby

Casablanca.—Comunican de Agadir que un avión español que desde Larache se dirigía a Cabo Juby cayó violentamente a tierra.

El piloto y el mecánico resultaron ilesos.

El avión quedó destrozado.

Se ignoran los nombres de sus tripulantes.

## LA SITUACION EN CUBA

La Habana.—Ni el presidente señor Mendieta, ni ningún miembro del Gobierno cubano han asistido al entierro del señor Peñate, ministro de Instrucción pública, que se suicidó recientemente.

El cortejo fúnebre estaba formado por más de tres mil pesetas.

## LA TENENCIA DE ARMAS

Bruselas.—Con motivo de la aplicación de la nueva Ley sobre tenencia de armas de fuego y tráfico clandestino de las mismas, la Policía ha realizado esta mañana algunos registros en casa de diversos vendedores de armas habiéndose incautado de 400 fusiles de guerra y de dos fusiles ametralladoras.

La Policía ha abierto inmediatamente una encuesta sobre este particular.

## LA DETENCION DE UN SUBDITO INGLES :

Londres.—El «Daily Herald» anuncia que el cónsul general de la Gran Bretaña, en Barcelona, ha sido encargado de hacer nuevas gestiones acerca de las autoridades españolas con motivo de la prolongada detención del ciudadano inglés Ellis.

## UN CAMPEON SUICIDA

Londres.—Comunican de Tokio a

casí se completa el total de lo robado.

## IMPORTANTE MALVERSACION :

Cáceres.—En el Jurado mixto rural de Trabajo de Navalmoral de la Mata, que preside el socialista Ángel Pedrero, se han descubierto graves inmoralidades.

Se ha procesado al presidente, al secretario Pedro Sánchez Oliva y al secretario del Juzgado municipal, Fernando González Hidalgo.

Los tres han ingresado en la cárcel, acusados de malversación de fondos, estafa y cohecho en cantidad que de momento se eleva a cien mil pesetas.

## VIA FERREA INTERCEPTADA

Avila.—Continúa interceptada la vía del Norte a causa del decarrilamiento ocurrido entre las estaciones de Navas del Marqués a Santa María de Alameda.

Han volcado 21 vagones del tren número 1.028, destrozándose muchos de ellos, así como las mercancías que transportaban.

No han llegado a Avila ni la Prensa madrileña ni el correo.

De esta población han salido equipos de obreros para dejar expedita la vía. Una de éstas tardará en estarlo doce o catorce horas y otra se calcula por lo menos el término de 48 horas.

En el accidente ha resultado herido un guardafrenos, a quien se ha hospitalizado en el pueblo de Navas

de la Agencia Reuter que el famoso jugador de tenis japonés, Jiro Isto, campeón y capitán del equipo nipón de tenis, que debía participar en las pruebas eliminatorias para la Copa Davis, ha desaparecido del paquete «Hakone Maru», a cuyo bordo se dirigía a Europa.

Una carta encontrada en su camarote, confirma que el jugador se ha suicidado.

## LA DEFENSA DEL ESTADO

Bucarets.—La ley de defensa del Estado, que ha sido votada por las Cámaras, prohíbe toda actuación a las organizaciones políticas que empleen medios de violencia para su campaña de propaganda.

Además en dicha ley se estipulan ciertas medidas contra las organizaciones que han sido disueltas y que a pesar de esto continúan realizando su propaganda por distintos medios.

## MAESTROS DE AVIACION

Nueva York.—El Gobierno de Colombia ha firmado un contrato con veinticuatro ciudadanos norteamericanos para que sirvan de entrenadores en la aviación colombiana.

Hasta ahora, y a partir de la gran guerra, los pilotos de Colombia eran entrenados por aviadores alemanes.

## GANDHI A LAS ELECCIONES

Patna.—Se anuncia que Gandhi ha declarado estar decidido a secundar la iniciativa adoptada por el jefe del Congreso Panindio de participar en las próximas elecciones.

## del Marqués.

Los viajeros realizan el servicio por Segovia.

## UNA BOMBA EN UN CENTRO REPUBLICANO :

Segovia.—En San Cristóbal de Cuéllar, en un centro republicano arrojaron una bomba sobre una ventana, causando grandes destrozos.

## ATRACO A UN CHOFER

Barcelona.—A Eduardo Bernis le alquilaron el taxi esta madrugada cinco individuos, en la Ronda de la Universidad, para que los llevara a la barriada de Casa Antúnez.

Y, como siempre en estos casos, al llegar a un lugar estratégico sacaron las pistolas y le arrebataron el dinero que llevaba: 37 pesetas.

## HALLAZGO DE ARMAS Y MUNICIONES :

Barcelona.—En la calle de San Andrés, esquina al Pasaje de Pallard, ha sido hallada una caja conteniendo fusiles y revólveres en gran cantidad, así como cartuchos para ambas armas y otros explosivos.

Se ignora quién los depositó en aquel lugar.

## FALLECIMIENTO DE UN GANADERO :

Córdoba.—Ha fallecido el ganadero don Florentino Sotomayor. Fué diputado y senador por la provincia.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	13 grados
Mínima	2/2
Presión atmosférica	671.3
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	33
Lluvia en milímetros	38
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Del ambiente social

## El problema del paro en la juventud

Uno de los aciertos de las derechas ha sido, sin duda, el de apresurarse a presentar a la Mesa de las Cortes el proyecto del remedio del paro forzoso, como un claro exponente de cuáles son sus primeras y más graves preocupaciones.

Relegada su discusión, no sabemos si por olvido, si por culpa de protocolarios trámites, vuelven las minorías citadas a encajarse en la necesidad de su inmediata exhumación, coincidiendo así con cuantos creemos que esa debió ser siempre la primera actividad de nuestro Cuerpo legislativo, y gracias a sus apremios, parece que al fin se acerca el momento de comenzar el estudio de tan capital problema.

El proyecto que va a servir de base a este examen podrá sufrir, y sufrirá, sin duda, muchas y muy importantes modificaciones, más nada ha de negar que se ajusta e inscribe en las más modernas pruebas que con el mismo propósito y mejor éxito se están llevando a cabo en los distintos países.

Supone, pues, un estudio previo concienzudo y un conocimiento profundo de las realidades del problema, y en él puede confiarse bastante para poder esperar que con su aplicación se aminoren sensiblemente los estragos de ese mal en demérito que así viene azotando la humanidad.

De su importancia, de su gravedad y de las dificultades que encierra su solución, sería ocioso tratar aquí; pero si así pudiera resultar al hacer referencia al «paro» en general, no puede ser lo mismo si nos proponemos mencionar las consecuencias que de tal paro se derivan para la juventud.

\*\*\*

La Oficina Internacional de Trabajo, que encuadrada en el marco

de la Sociedad de las Naciones se preocupa por esta clase de cuestiones sociales, ni un sólo año desde su formación a raíz del Tratado de Versalles, ha dejado—con monografías, con memorias, con encuestas—de atender al estudio de esa plaga social que viene a ser el paro obrero forzoso. Pero hasta su reunión del mes de Octubre de 1932, no se le ocurrió pensar que dentro de ese mismo «paro» y de su especial carácter, el problema se presentaba con distintas, particulares y agudas facetas, cuando se pensaba en los parados de catorce a veintinueve años de uno y otro sexo; y con el propósito entonces hecho de ocuparse de ese nuevo aspecto del asunto, fué sin embargo pasando el tiempo sin que posteriormente se volviera a hacer mención de ello en aquel Centro.

Lástima grande, porque la cuestión no es baladí.

Aunque las estadísticas no hayan sido hasta ahora enfocadas en ese sentido especialmente, podemos no obstante afirmar, con los datos de cinco naciones distintas que tenemos a la vista, que el 30 por 100 del total de parados corresponde a los comprendidos en esa etapa de edad de los catorce a los veintinueve años, y aunque la cifra resulte muy inferior a la de los adultos, es indudable que alcanza ya una altura respetable para que pueda pasar inadvertida.

Pero es que, además, la importancia del aspecto del paro en la juventud no se deriva de su mayor o menor alcance numérico, sino del aspecto que para la Ética y para la misma Economía nacional futura supone el ocio prolongado de esos hombres en formación. Porque para el adulto, el problema de su falta de trabajo queda reducido al aspecto material de lo que supone para

su sustento y para los más elementales principios de su derecho de vida; pero al pensar en la juventud, por encima de aquellos motivos de preocupación, resaltan otros que deben reclamar aún más nuestra atención, y que son, en primer término, los que hacen referencia al trauma psíquico que para esa adolescencia ha de suponer ese no hacer nada en los años en que más necesita de un bien dirigido empleo de sus facultades.

Porque el desequilibrio psicossocial que se establece al salir de la segunda infancia, es precisamente durante esa adolescencia cuando ha de regularse y equilibrarse para alcanzar su final en completas condiciones de poder afrontar la vida como verdadero hombre maduro, y sólo a la dirección que a su complejo psíquico se imprima en aquella fase decisiva ha de deberse luego todo su proceder y su especial modo de reaccionar ante la sociedad.

Es en esa época de la adolescencia cuando el sentimiento de sociabilidad se graba y acusa con caracteres más vigorosos. Es en esa edad cuando se manifiesta una mayor tendencia a subordinarse a un determinado grupo social, y por otra parte, y al mismo tiempo, a hacer resaltar por todos los medios el valor del influjo personal, y ha de ser por tanto en esos años, cuando mayor peligro exista de que esas tendencias y esos deseos se encaminen y polaricen por senderos, y hacia fines no convenientes.

J. Perlado Cadaviezo

**Hotel Victoria**  
Plaza del Angel.—MADRID  
El mejor Hotel y Restaurant.  
Nueva Dirección. Importantes reformas. Pensión de 25 a 35 ptas. Habitaciones, desde 10.

Capotazos y recortes

## La coleta.—Algo de su historia

La moda, esa tirana de la vida que se salta a la torera todos los mandatos del poder público, que se carcaja de todos los códigos, que se burla de todas las conveniencias y que se mofa de todos los prejuicios, impuso a los españoles a mediados del siglo dieciocho el uso del pelo largo, y como aún no se conocía la ondulación Marcell, ni la ondulación al agua y mucho menos la permanente, las clases acomodadas de la sociedad, incómodas por el exceso de pelo en la cabeza, inventaron una redecilla de fuerte malla de seda de algodón para la clase media y una especie de bolsón de tela de color claro para el proletariado.

No había distinción para chicos ni grandes, el pelo tenía que dejarse crecer, y los peluqueros acortaron las horas de trabajo por falta de clientela, y de aquí viene la implantación, sin ser mandato oficial, de la jornada de ocho horas, aún cuando en esto no hay completa unanimidad en los historiadores. La redecilla era airosa y mucho más cómoda que el peluquín de pico suelto, y mucho más higiénico llevar el pelo largo que gastar peluca, aún cuando ésta no dejó de imponerse entre las clases elevadas hasta 1815, siendo el último en usarla un ministro del rey Fernando VII, el general don Francisco Egüa.

Lo toreros de 1750, que es cuando verdaderamente empiezan a formarse cuadrillas de lidiadores, usaron la redecilla con moña, por ser ésta la que ponía remate sobre la frente a tal adminículo, a más de la peineta que era de asta y a veces tenía proporciones desmesuradas, y se cuenta que en una corrida celebrada en Cádiz en 1796, Pepe-Hillo se sirvió como engaño de la peineta para matar un toro en la tarde de competencia con Pedro Romero.

La moda francesa acortó el pelo, que ya empezó a llevarse a la altura de las orejas, y entonces, los lidiadores constituidos en verdaderas cuadrillas adoptaron una moña grande a la cual se adhería un trozo de pelo postizo en trenza. Montes y Juan León substituyeron el trozo postizo por el natural, que con la moña forma lo que se llama el coletero o añadido, y que más o menos ancho o largo subsiste en nuestros días, aún cuando en la actualidad los picadores han destrerrado de su occipital tal aditamento, lo que no entorpece para que cada día piquen peor, váyase lo uno por lo otro.

Nuestros lidiadores actuales de a pie, con excepción de Villalta, el Gallo y Larita, a más del picador Gorrión, usan la coleta.

La coleta tenía un uso especial, el amarrarse a ella lo que se llama la castañeta, que es una especie de moña mucho más pequeña que la que se usaba a fines del siglo diecinueve. Unos lidiadores la llegaron a usar de una pasta confeccionada expresamente para este menester, y otros la llevaron hasta de caucho, pues así pretendían que les sirviera de resguardo a los porrazos en la cabeza.

Cuando la redecilla dejó su puesto a la coleta ésta tuvo proporciones verdaderamente exageradas, tanto que trenzarla resultaba obra de romanos o poco menos, tal era su cantidad de pelo. Esto lo demuestra qua cuando se retiró Frasuelo; de su apéndice capilar se hicieron tres ramales, que se repartieron entre los tres hijos del distrito.

Los toreros de la palmera mitad del siglo pasado la llevaron recogida entre el cuello de la camisa y el del chaquetón o chaqueta corta, más tarde algunos afianzaban la punta de la coleta sobre su oreja derecha, y otros, los más, sobre su

cabeza sujeta por una horquilla de minuta, pero dejando un trozo que asomara por debajo del sombrero.

El primer torero que no la usó fue Juan Belmonte y a él siguieron varios de sus imitadores de arte, pues en la indumentaria de los toreros actuales sería altamente ridículo sin duda se avergüenzan de que se hagan las mismas demostraciones de enojosa simpatía que le manifiestan en la plaza. Han hecho desaparecer de sus bien peinadas cabezas el trozo de pelo trenzado, que era el signo de su profesión, y sin duda también para seguir el curso de la evolución de la raza amarilla, que ha dcsterrado del todo la coleta que la distinguía.

Hoy el torero para acoplar la castañeta y coleta a su cabeza, abollantado por gelatinoso fijador, usa un minúsculo aparatito premiado con medalla de cuproniquel en varias exposiciones, que sujeta el coletero, quedando el artista al descubierto, quedando el artista al descubierto, quedando el artista al descubierto, como cualquier Juan Lanas. La coleta ha desaparecido, más sin embargo a los toreros se les denominará siempre astros coletudos, o lo que es peor, gente de coleta.

«Talegulla»

**SE VENDE**  
Una galera, en bastante buen uso, acolchada, de 6 asientos, para uno o dos caballos.—Una viga de hierro, nueva, de 8'85 metros de largo por 0'30 de ancho.—Informará: Fábrica de harinas de Gregorio Garzarán.

Editorial ACCION.—Teruel

Los ensayos que se han hecho DAN UN FORMIDABLE RENDIMIENTO, ASEGURANDO (con una carcasa en buenas condiciones)

**LOS MISMOS KILOMETROS QUE CON UNA NUEVA**

Calidad - Economía - Rendimiento

Visite mis Salones-Exposición:

Pues... una grandiosa NOVEDAD que presenta

# JOSE MARIA MORERA

Las nuevas RECONSTRUCCIONES MORERA de neumáticos a precios REBAJADISIMOS

Estas "RECONSTRUCCIONES MORERA," se llevan a cabo por máquinas para fabricar cuerdas nuevas, IMPORTADAS DE ALEMANIA, siendo, por lo tanto, las PRIMERAS Y LAS UNICAS que se instalan en ESPAÑA.

HAGA UN ENSAYO - PIDANOS PRECIOS - SE CONVENCERAN

# JOSE MARIA MORERA

Casa Central:

Avenida de la República, 25 - Teléfono 110 - TERUEL

SUCURSALES:

Calle Blasco, 4.—Teléfono 64.—ALCAÑIZ

Gran Vía Marqués del Turia, 36.—Teléfono 15.225.—VALENCIA

ANO III.—Redac

# El coron

TEMAS DEL DI

# NO

Se dice que en lista toma cuerpo se del Parlamento lamento no se avia la que decida cuá me han de tene bates. A la minor yormente a los di fluidos por el señ ro, puso los nerv uerdas de violín l guillotina; y si d sido a la ley cor más que exiguos Clero, se aplicase por ejemplo, la d querirían sus chap se retirarían de l piendo unas cuar de su repertorio. da.

Permitásenos c sueltamente que tendrá realidad. l que los socialiste que fuera del Parl den hacer, o nada tenga eficacia may revolucionarios, c ve de la acción pai el escaño puede golpeándose más mente el pecho, c ta impunidad en l las inteligencias p sus seguidores o e la simiente de reb

CRÓNICAS ITA

Lección d mas ele

El sistema de e presentantes de l ha ido evolucion Mussolini se enci ción del país. El e falso sufragio un recido ya en Itali tra cuanto se h sentido. Hoy pue fracasado en un a punto de desap régimen parlame durante el siglo 2 mos del XX se l pueblos con tan ) La política del niendo en algun dable, que aquí, aparecido totalr políticos.

La representac por tres etapas, mera, que reserv. la tercera parte. Después vino la t totalitaria fascist política desapare la intervención ductoras de la m Las últimas ele de 1929, se han un plebiscito, qu dencia la discipl electores. Una li ha sido elegida p del Fascio entre sentados por la cional de los Si Asociaciones de rural. Se ve que rativo tiene ya u la Composición que distinguirá e ne del de hoy, si de los últimos ve ca partidista.